

Dr. Shahjara

Dept of Urdu

Dr. I.K.V.D. college TAJ PUR SAMASTI PUR.

مسئلہ - "مفسران رفتہ کے حوالے سے شفیق الرحمن قزوینی کی شخصیت پر روشنی ڈالیں"

جواب - شفیق الرحمن قزوینی صاحب کی شخصیت ایک ادیب اور سیاست دان کی صفت سے ممتاز تھا۔ ان میں - قزوینی صاحب و مفسران رفتہ کے مصنف رشید احمد صدیقی کے مخلص دوستوں میں تھے۔ ایک دوست کے چہیت سے رشید احمد صدیقی نے شفیق الرحمن کی شخصیت میں جو کچھ دیکھا اور محسوس کیا اسے من و عنان اسے ظاہر ہی بیان کر دیا۔ شفیق صاحب کا تعلق اوردو کے ایک اعلیٰ تہذیبی اور مشہور خانہ دان سے تھا۔ ابتدائی تعلیم اور بحیثیت کے حالات کے باوجود میں رشید احمد صدیقی نے لادعلیٰ کا اختیار کیا ہے۔ لیکن اسے تم قزوینی صاحب سے رشید احمد صاحب کی ملاقات علی گڑھ یونیورسٹی میں ہوئی۔ جب قزوینی صاحب علی گڑھ میں لعل حاصل کرنے آئے تو ان سے رشید صاحب اور شفیق الرحمن قزوینی صاحب کی ملاقات اور تعلقات کا سلسلہ شروع ہوا۔ علی گڑھ کی طالب علی کے دوران میں شفیق صاحب کی شخصیت میں رشید صاحب کی آثار واضح طور پر نظر آتے تھے۔ اور کالج کے طلباء میں شفیق صاحب کا شمار اونچے طبقے میں ہوتا تھا۔ لیکن جب ننگرہوی کا عدم تعاون (Non co-operation movement) تحریک کی بازگشت علی گڑھ پہنچی تو شفیق صاحب اس تحریک سے اسی تیزی کے ساتھ والیا ہو گئے کہ انہیں اس تحریک کے مشہور مبلغ بنے۔ اس وقت سے شفیق صاحب نے جو نتیجے منہ کر میں دکھائے اور بیندوستانہ کی جنگ آزادی میں کود پڑے اور قید و سزا کے موٹے اٹھائے۔

یہ - چاہے ملک کے قیام کے دوران شفیق صاحب جس کمرزانی کے دوران میں گذرے اور جس کی طرحی اور سرگراہٹ کا ساتھ ان معاشک کو چھلا دے نہ صرف یہ کہ ناواقف اور مویشی بلکہ واپس جہوں سے لفظ کے لائق ہیں۔ یہ انگ بات ہے کہ شفیق صاحب کو انہی قوم سیاسی و علمی فرماؤ کے صلے میں وہ سیرت میں مل سکتے۔ جن کے وہ حق دار تھے۔

غرضی کو ان سے شفیق صاحب ایک زہرہ دل اور حوصلہ مند بنا رہے۔ اور ناموافق حالات میں یہ شکست خوردہ اور مایوس ہمتیابوئے تھے وہ اپنے دل میں کلا اور سرائے کو قوش ہوتے تھے۔ وہ اپنے لیے اس میں سے شفیق صاحب کے دوستوں پر بیان ہے کہ "یہ لہجہ نامکمل رہ جاتی اگر شفیق صاحب کی شرکت نہ ہو۔ شہر شکار کفیل کو، سفوف عرفیہ میں مذاقی و زہم و بیزم میں شفیق صاحب اس طرح سے لیتے جیسے اس کے لئے بنے ہوں۔"

بشارت جو بار نبیوں کی طرف شفیق الرحمن قزوینی کو ملی جو  
 سے لڑی محبت تھی، اور انہوں نے اللہ اور محبت کا شہرہ بجا کر وہ  
 وہ ماہر ملکہ سے سرسراہک درنگ محبت کیا تو - مجھوں سے اکل غیر  
 معمولی دینی توکلہ کرال اعجاز سے ابانکہ گویا انکو معصوم مجھوں کے دفاع  
 میں ایسی خدمات کی ملکہ اور با مقصد بیونی بشارت ملی تھی جس سے  
 شفیق صاحب عام طور پر دنیا سے فری اور غمگین تھے  
 1924 میں آزادوں اور افسانہ نگاروں سے مظلوموں اور بے بسوں  
 قیامت، نازا بیونی تو شفیق صاحب قبول باغ میں مظلوموں اور بے بسوں  
 کی حفاظت کے لئے دن رات بھاگے بھاگے لڑتے تھے وہ دوسروں کی  
 جان و مال و عزت و آبرو زیادہ قیمتی سمجھتے تھے وہ اپنے درد اور واقعہ  
 قطع نہ تو لحاظ سے اسے باہمی ملانے تھے  
 بوجہ آگے ملک کے بعد مسابقت کی انتہی تھی اور اردو  
 اخبار سیرت لیا، حالات معمولی پر آگے تو ایک وقت البیاضی آیا کہ  
 شفیق الرحمن قزوینی صاحب دلی استنبات کے وزیر اعلیٰ ہوئے  
 اور اس وقت نصیب بیونی جو اپنے اعلق سے رشید احمد صاحب  
 بیت دلوں سے چاہتے تھے - تکلیف وزارت کا عہدہ اور ان وزارت کے  
 ایام میں ہی انکا شہرہ شہس پلا۔

رشید صاحب شفیق الرحمن صاحب سے ملنے دلی جاتے تھے تو  
 انکا قیام گاہ پر ہی قیام پزیر ہونے کے مجبور کر دیتے جاتے تھے۔  
 اپنی زندگی کے آخری سفر میں شفیق صاحب کو بائبل کے  
 ایک ماہر شخصیت بیسار تیرے کا ماضی علاج ہو ایسا رنگ تم وزیر ہونے  
 کی صفت میں سرکاری سرپرستی میں علاج ہوا - آخر کار اس دارفانی  
 سے اپنے اہل و عیال کو دوتا ملکہا جو جو کر چاہتے تھے  
 شفیق الرحمن کی موت کا غیر متقل کی ایک ہی طرح ہمارے  
 ملک میں پھیل گئی - در وقت صاحب سکھ میں آگے اور جو چاہا جس حالت میں  
 وفاداری کے دو تو ہوا - آخر میں جامع مسجد دلی میں مبارک جنازہ بیونی  
 اور جامع ملکہ ملکہ لیا اور وہیں بیزاروں پر تم آنگھو ہا اسی سیرت  
 خان لیا۔

مختصر یہ کہ شفیق الرحمن قزوینی مرحوم کی شہادت  
 جس وقت ہوئی اور حالات کی حاملہی خانہ نگار رشید احمد صاحب نے بتایا  
 مغربی انداز میں شفیق الرحمن قزوینی کی دیگر تراشیں لکھی۔

Shahid Ali